

# 秋季中小学收费标准公布

义务教育阶段继续免收学杂费、课本费，教辅资料继续总费限额，违反规定巧立名目收费将严肃查处

■本报记者 向吟吟 实习生 蒋妍

9月1日、2日是全市中小学生开学报到的日子，新学期您家孩子要交多少学费？记者昨日从市发改委获悉，2021年秋季中小学收费标准已公布，义务教育阶段继续免收学杂费、课本费，教辅资料继续总费限额。

## 收费标准对外来务工农民工子女与城市学生一视同仁

根据标准，今年秋季城市义务教育阶段继续免收学杂费、课本费，除按规定向学生代收作业本费和教辅材料费，还可在坚持学生自愿原则的前提下，向接受相关服务的学生收取住宿费、伙食费、校服费、就餐卡补办费和校外活动费、课后服务费。除此之外，不得另收其他费用。

农村义务教育阶段可向自愿在校就餐的学生收取伙食费（含饭菜加热服务费或大米加工服务费，每生每期一次性收取不超过50元），按规定代收作业本费和教辅材料费。除此之外，不得另收其他费用。

普通高中除按规定收取学费、课本费、作业本费和教辅材料费，还可向自愿接受相关服务的学生收取住宿费、伙食费、校服费、就餐卡补办费、校外活动费、新生入学体检费。除此之外，不得另收其他费用。其中，省级示范性高中学收费标准为每生每期1000元，其他高中为每生每期800元；新生入学体检费每次18元。职业高中收费标准按照湖南省中等职业学校收费有关规定落实。

据悉，今秋中小学作业本费分别是：小学1—2年级每生每期不超过7元，3—6年级每生每期不超过10元；初中每生每期不超过15元；高中每生每期不超过21元。

市发改委要求，以上各项标准和政策，各级中小学校必须确保进城务工的农民工子女与城市学生享受同等待遇。

## 教辅资料按“一科一辅”原则，继续实行总费限额

根据要求，中小学的教辅材料征订选用按照省、市相关部门制定的目录和价格规定组织实施，学校要在严格坚持

学生自愿的前提下，按照“一科一辅”和“限年级、限学科、限范围、限数量、限总额”的原则，为学生无偿提供统一服务。其中小学一、二年级不得推荐使用教辅材料，其他年级教辅资料实行总费限额。

需注意的是，因每学期“限总额”后，有些学段、年级和学科的“一科一辅”不能完全满足正常的教学进度和需求，小学3—6年级、初中1—3年级在每学年度教辅材料不超过总额的前提下，可按学年度收取教辅材料费。高中一、二年级由于各学科模块选择不统一，教学进度不一致，其教辅材料费用在不突破四个学期总额（1100元）的前提下，每学期可据实收取。

另外，根据省、市相关规定在中小学开展党史学习教育、书香校园活动中使用的相关书籍均不得列入教辅教材，应当由学生和家长自愿向具有资质的国有机构征订。

## 做好收费公示，违反规定巧立名目收费将严肃查处

市发改委还强调，要严格执行教育

收费纪律，对中小学服务性收费和代收费管理有关问题要严格按照省、市相关文件执行。严禁将教育教学活动、教学管理范围内的事项纳入服务性收费和代收费，严禁越权设立收费项目、未经审批收费或突破已经审批的收费标准收费。

严禁将讲义资料、试卷、电子阅览、计算机上机、图书馆查询、自行车看管、取暖、降温、饮水、饮奶、商业保险、校园安全保卫、军训（含军训期间的住宿费、交通费、照相费等）费用纳入服务性收费和代收费事项。保险费必须坚持学生自愿投保的原则，由学生或家长直接向保险公司购买，学校不得统一代收。

要切实加强民办教育收费监管，防止民办学校无序制定收费标准。严禁民办学校以虚假宣传、欺诈招生及乱收费行为侵害学生正当权益。

同时，各地各学校要按规定进行收费公示，凡未经公示的收费或实际收费与公示项目标准不符的收费项目，学生及家长可以拒缴并举报。对学校和有关单位不按规定的收费项目和收费标准，或违反规定巧立名目收费的将严肃查处。

眼科医生提醒：

## 保护孩子视力 “光线”很重要

■朱嘉林

**本报讯** 新学期开学了，衡阳爱尔眼科医院小儿眼病及大视光中心主任周远香特别提醒家长，保护好孩子的视力，除了要督促孩子控制近距离用眼时间、保持正确读写姿势、保证充足睡眠，还要特别关注“光线”这个关键因素。

“用眼环境的光照条件对孩子的视力发育非常重要，充足的光照有利于近视防控。”周远香介绍，光照能使瞳孔缩小，景深加深，模糊减少，也能刺激视网膜释放多巴胺，阻止眼球在发育中的伸长，使光线能够聚焦于视网膜上。

周远香建议，在孩子阅读书写时要保证充足的光亮度，若光照不足，可通过台灯辅助照明并摆放在写字手的对侧前方。另外，每天在光线充足的户外进行2个小时的体育锻炼，也能够有效地控制近视度数的增长。

周远香提醒，孩子的视力每个阶段都在变化，家长需时刻关注孩子的眼健康，建议家长每学期带孩子进行一次视力检查，跟踪视力发育状况，预防和发现潜在眼部问题，确保眼睛健康！



■本报记者 姚永军 通讯员 戴乐

**本报讯** 9月1日清晨，蒸湘交警大队副大队长卜江带领四中队民辅警来到柘里渡小学门前执勤，维护秩序、疏导交通。把好关口、突出重点、解决难点、掌握方法、强化意识，这是衡阳交警出台五条硬核举措为开学季保驾护航的缩影。

常态化疫情防控时期，中小学开学时间跨度大。市公安局交警支队提前统筹抓实抓好秋季开学交通管理工作，及早研判学校周边道路交通特点，分析学生上下学交通安全风险，把握关键时间节点。支队要求开学第一周尽可能把警力投放至路面，铁骑实行12小时（7点至19点）不间断巡逻机制，加强学校上下学时段校园门口及周边道路疏堵管控，确保守住“点”、控住“面”。

公安交管部门结合交通问题顽瘴痼疾集中整治在全市范围内开展校车道路交通违法行为集中整治行动，严查校车各类道路交通违法行为。同时积极推行“校家警”共治机制，组织老师、家长志愿者、民警在上下学高峰时段设置护学岗，加强交通疏导和秩序维护。启动快速处警机制，提升校园周边交通事故及警情处置效率。联合教育部门对辖区校车及校车驾驶人风险隐患进行排查，坚决防止“人车”带病上路行驶。联合公路、住建等部门巡查学校周边道路安全隐患，检查桥梁、隧道、临水临崖隐患道路的生命防护设施是否到位。

针对不同学龄段、不同区域、不同学校的特点制作不同交通安全宣传课件，公安交管部门将公安部道路交通安全研究中心推出的“云课堂”系列宣传教材，联合县（市）

区教育局下发到各中小学校，由学校班主任把视频分享家长群，组织家长及学生进行下载观看。各中小学校利用校内媒体平台、家校联络群、班级群等媒介，组织开展《开学交通安全第一课》《致学生家长的一封信》，提高广大师生安全意识和守法意识。

公安交管部门通过多媒体平台（微信、微博）刊载道路交通安全宣传知识，持续曝光“两车”骑乘不文明行为；借助大众媒体（电视、新闻、报纸）曝光交通陋习；向学生、学生家长和学校推发“致学生、学校和学生家长一封信”并借助“云广播”向全市播发，引导学生、家长和学校形成正确的道路交通安全意识。

## 图片新闻

广州工务大修段衡阳焊轨车间党总支认真落实段党委工作部署，充分发挥党员排头兵引领作用，全员的工作积极性得到充分发挥。图为党员车间焊轨班工长盛毫在精细盯控焊轨机器时情景。

■通讯员 陈志清 摄



因管道连通——

## 今日，徐家井路停水

■本报记者 胡亚华

**本报讯** 9月1日，记者自市水务集团了解到，因雁峰区徐家井路DN300新管连通，市水务集团拟定于9月2日8:00至24:00停水施工。届时，徐家井路用户将无水。请提前做好储水准备，早完工早通水，如提前通水将不再另行通知。

供水信息

咨询热线：  
**8429110**

衡阳市自来水有限公司协办